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關於立法會梁鴻細議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢衛生局的意見，本人對立法會 2025

年 6 月 24 日第 591/E489/VII/GPAL/2025 號公函轉來梁鴻細議員於

2025 年 6 月 20 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 6 月 25 日收到的

書面質詢，回覆如下：

特區政府重視長者的服務需要，致力落實“家庭照顧，原居安老”

的政策方針，同時構建“老有所醫”的服務體系，實現健康老齡化的

目標。

因應長者的居住環境安全及起居生活所需，社會工作局（下稱：

社工局）正制訂《家居環境適老化設計及改造指引》，為有意進行相

關改造的家庭、社團、家居設計及工程業界提供參考。另一方面，社

工局與民間機構合作開設的輔具資源中心，除設有多元化的輔具作展

示及借用外，也提供無障礙家居評估及改裝服務，回應居民對有關服

務的需求。同時，社工局亦關注智慧科技在長者居家養老場景的應用，

平安通呼援服務已引入具定位功能的穿戴式智慧設備，並推出了以手

機應用程式主動偵測長者活動情況的“樂安居獨居長者支援服務先

導計劃”，為長者提供安全保障和服務支援。

鑑於老年醫學和家庭醫學均着重“全人照顧”，兩者皆為應對人

口老齡化的核心學科，衛生局已於 6 月設立家庭醫學培訓基地，為公

私營醫療人員提供系統性家庭醫學培訓，落實“資源下沉”政策，進

一步強化以社區為重心的醫療網絡，配合“健康社區”及“自家健康 

自家管理”等計劃，推動疾病預防關口前移，積極普及健康知識。

此外，社工局已檢視各區長者和社區服務的分佈情況，聯同區內
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的社服機構，共同築起 15 至 20 分鐘的社區長者服務圈，為長者提供

文娛康體、興趣班組、護理和健康促進等活動。未來，會持續關注不

同社區的服務需要，視乎區內的實際條件，探討各種可行方案，增加

相應的服務，為長者提供適切的支援。

特區政府正有序開展下一階段長者服務十年行動計劃的規劃工

作，預計於 2025 年第三季完成計劃初擬，屆時將向長者事務委員會、

社會服務團體和相關持份者等進行交流，以便完善最終的規劃。

在慢性病防治方面，65 歲或以上的長者依法享有免費的社區和

專科醫療衛生服務，並可到衛生中心接受保健服務。衛生局將於 8 月

推出慢性病篩查計劃，鼓勵居民使用醫療券到私人診所進行檢查，以

提高慢性病知曉率。在癌症篩查方面，衛生局持續開展子宮頸癌、乳

癌、大腸癌及肺癌篩查工作。其中，大腸癌篩查計劃的參加年齡已由

55 歲下調至 50 歲，並按紀錄主動向符合資格而未參與人士發出提示

訊息，鼓勵及早參與檢查，以達到“早發現、早治療”的目標。特區

政府樂見市場提供包括以休閒養生為目的旅遊產品，進一步豐富銀髮

產業和養老服務的多元化發展。

最後，特區政府感謝梁鴻細議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長

韓衛
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